



关注

## 2018“一带一路”媒体合作论坛

2018 Media Cooperation Forum on Belt and Road

海南日报

2018年10月30日 星期二

值班主任：邹永晖

主编：林容宇 美编：陈海冰

# 首届海南岛国际电影节新闻发布会举行，现场气氛热烈 电影节将探索“四全”发展模式

■本报记者 尤梦瑜

伴随着一段节奏明快的黎族器乐演奏和黎族歌曲《久久不见久久见》，10月29日下午，首届海南岛国际电影节新闻发布会在博鳌举行。据介绍，举办海南岛国际电影节，是深入贯彻落实习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的重要讲话和《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》的重要举措。电影节将以丰富的内容和活动推动海南建设国际电影岛的同时，为海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港培育新业态。

副省长王路、人民日报副总编辑王一彪出席发布会。

## 打造“永不落幕”的电影节

省委宣传部常务副部长、省电影局局长符宣国作为发布人在发布会上表示，海南岛国际电影节将探索“全年展映、全岛放映、全民观影、全产业链”的电影节发展新模式，打造具有国际性、学术性、大众性的永不落幕的国际电影节，培育海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港电影消费的新业态、新热点。

据悉，此次电影节将分为影展、竞赛、论坛等多个板块。在影展板块，主办方将从2017—2018年度世界各地优秀电影作品中精心挑选约100部影片在全岛展映，同时努力呈现本年度在各电影节获奖影片，以及获得较高艺术成就和较佳口碑的亚洲、北欧、俄罗斯、华语电影以及海南本土电影人拍摄制作的电影。值得一提的是，本届电影节还将设置电影单元，充分利用海南独特的地理环境开辟了沙滩影院，放映经典默片加艺术家配乐、刚刚修复完成的经典黑白电影以及经典儿

童电影等，给观众带来不一样的观影体验。

## 明年启动主竞赛单元

海南岛国际电影节主竞赛单元将按照国际惯例设计独立奖项，旨在鼓励全球优秀电影及电影人。据介绍，首届海南岛国际电影节主竞赛单元评奖体系将在2019年正式启动。

为鼓励和推动华语电影创作，海南岛国际电影节依照国际惯例在主竞赛单元之外还设计了主要针对国内公映的年度华语电影的影评人荣誉单元和影院影响力单元。

作为电影节的重要环节，电影节的开幕式环节除了放映精心挑选的开幕影片外，还将为观众们呈现一场具有海南热带风情的户外盛典。闭幕式暨荣誉推介仪式将在三亚海棠湾沙滩举行。

值得一提的是，本届电影节除了按照惯例设置了开闭幕式、影展、论坛、评选等常规环节外，还将

倚靠强劲的中国电影市场推出服务端活动板块，包括中国电影市场新片推介会和全国拍摄景点推介大展等。

## 带动产业联动发展

著名影视明星黄晓明在致辞中表示，海南国际电影节为中国电影人提供了又一重要交流平台。

据了解，本届电影节论坛板块将举办国际电影创作论坛、国际制片人论坛、国际电影教育论坛、国际影评人论坛等一系列高端主题论坛。届时，电影节组委会将邀请各地区电影艺术家、制作机构和媒体齐聚一堂，探讨电影发展的专业性问题。

与此同时，海南还会将电影节打造为国际电影交流、合作、交易平台，以电影节带动影视文创、器材、版权等国际交流及合作；打造国际化影视拍摄制作基地，以电影节带动海南影视产业的联动发展，推动海南建设国际电影岛。

在本届电影节期间，主办方还将

推出电影节公益大使，期待聚合全球业界精英，利用电影界的巨大号召力，通过明星扶贫采风行动、明星慈善晚宴等形式推动人们对全球性问题的关注。

通过动人的故事表达人类互通的情感是光影魅力的所在，为了释放电影所承载的社会效应，电影节期间还将举办“为爱防艾”慈善晚宴，将邀请各国电影界同仁以及部分国家驻华大使等嘉宾参加，打造一个高规格、国际化的针对全球艾滋病防治的公益活动，实现电影节更深、更广的社会价值和积极效益。

发布会提问环节，中外媒体记者围绕电影节举办的意义、特色等积极提问，气氛热烈。香港资深电影人文隽期待，海南岛国际电影节作为国内又一国际电影节，入选的电影作品，其观赏性、艺术性能够具有更高水准，他还希望电影节凭借其竞赛单元可以成为金鸡百花奖、香港金像奖、台湾金马奖等国内重要电影奖项的风向标。

(本报博鳌 10月29日电)

著名影视演员黄晓明：  
**看好海南影视文化产业**  
发展

■本报记者 李佳飞

10月29日下午，首届海南岛国际电影节新闻发布会在琼海博鳌举行，作为见证者之一，著名影视演员黄晓明出席相关活动，并在接受海南日报记者专访时表示，十分看好海南影视文化产业未来的发展，期待创作出更多有意义、弘扬社会正能量的好作品，宣传海南形象、讲好海南故事。

当天下午，黄晓明一出现在会场即成为全场的焦点。他说他此前多次来海南工作或度假，这里美丽的岛屿风光和海鲜等美食，给他留下了非常美好的记忆。

“海南有良好的生态环境，有独特的黎苗文化、红色文化、海洋文化，加上当前正在加快建设自由贸易试验区，下一步还要建设中国特色自由贸易港，发展影视文化产业非常有优势。”黄晓明说，海南对电影人非常有吸引力。

“电影最大的魅力是可以显现我们未知的部分，我们经常在电影当中感受到从未有过的精彩体验，这就是光影的艺术。作为一名演员，我希望自己能够通过作品跟角色留在观众心中，为大家带去一些正能量。”黄晓明说，他看好海南影视文化产业未来的发展，并庆幸自己赶上了中国电影发展的黄金时代，党和人民给予了电影人十分重要的支持，他希望能够一直坚持自己的电影梦想，并带着感恩之心回馈社会。

熟悉黄晓明的人都知道，从影多年来，他一直坚持做公益，积极参与扶贫工作。

“俗话说，扶贫先扶智，授人以鱼不如授人以渔。”黄晓明说，优秀的文化作品不仅给人以“智慧”，还能鼓舞“志气”，他希望自己在海南创作拍摄出更多弘扬社会正能量的优秀作品，助力精准扶贫。

在黄晓明看来，知名影视人参加慈善公益活动非常有意义，不仅可以通过影视作品、文化作品影响贫困地区的群众，还能带动更多人关注扶贫工作。

对于即将在三亚开幕的首届海南岛国际电影节，黄晓明说，三亚和戛纳的自然环境非常相似，这对影视创作文化人士具有天然的吸引力。不过，对比国际知名的电影节品牌来说，新生的海南岛国际电影节还有许多功课要做。黄晓明说，期待海南进一步完善文化旅游服务配套设施，同时发展影视文化产业全产业链，例如打造影视基地等，以更丰富的业态吸引影视工作者、文化创作者到海南来。

“期待更多影视界知名人士，包括国际电影人多到海南来，欢聚一堂，多多交流。”黄晓明透露，根据计划，他将出席首届海南岛国际电影节闭幕式，他出演的电影《无问西东》也将在电影节期间展播。

(本报博鳌 10月29日电)



10月29日，首届海南岛国际电影节新闻发布会在博鳌举行，发布会现场座无虚席。

本报记者 袁琛 摄

## 给予政策扶持、加快设施建设，多方发力推进产业发展 电影节来了！海南影视产业蓄势待发

■本报记者 尤梦瑜

来，海南大力推进影视产业发展，在硬件、软件方面均加大投入。

海南已经出台了《关于鼓励和支持海南省影院影厅建设改造的扶持政策》，加快了海南影院影厅建设步伐，还推动全省五星级酒店建设“1+X”影厅，让中外旅客在住酒店就能观影。

优质的自然生态环境是海南的独特优势，让海南成为“天然摄影棚”。从1986年版本的《西游记》来琼取景，到近年来的《冲出亚马逊》《动物世界》《巨齿鲨》，每年都有一大批影视剧组来海南取景拍摄。与此同

时，随着相关影视设施的不断完善，将有利于海南岛国际电影节最终实现“全年展映、全岛放映、全民观影、全产业链”的发展目标。

第一、二届中国(海南)电影投资高峰论坛分别于2016年、2018年在海口观澜湖开幕。国内外众多著名电影人云集海南，通过这一平台交流电影创作与电影产业投资、市场发展等。2018年10月1日，海南岛专题影展系列活动正式启动，数十部优秀影片、纪录片等通过进校园、进乡村、进社区等“七进”，为海南人民和游客献上电影大餐。这两年，诸如此类的电

影文化活动在海南频频亮相，这些都让海南在发展影视产业上“蓄能”，也为海南举办国际电影节添力。

习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件对海南的发展提出新要求、新挑战，打造国际旅游消费中心成为海南的重要目标之一。近年来，海口、三亚等市县在推动影视产业方面还先后推出具有较大优惠力度的政策。以海口市为例，海口先后推出鼓励扶持影视产业发展等政策，在市场主体注册、办公用房、项目贷款、税收、人才以及摄制成本等方面进行了重点扶持。政策上的

支持吸引了一批有实力的影视公司来海南落户。

符宣国在发布会上表示，海南岛国际电影节将充分借鉴和吸收国际各大电影节的宝贵经验和成熟运作模式，同时结合自身优势和特点，努力形成独立、健康和可持续的发展业态。海南岛国际电影节将以最大努力切实推动中国电影产业链的完善与发展，推动各产业链前端和终端在电影节上达成各种有效的合作、交流，并最终形成健康的商贸关系，为以内容为王的全球电影产业链提供有效服务。

(本报博鳌 10月29日电)

## 首届海南国际电影节将办出地方特色 沙滩观影 体验海南元素

■本报记者 尤梦瑜

10月29日下午，首届海南岛国际电影节新闻发布会在博鳌举行。发布会现场云集国内外媒体，人民日报、中央广播电视台总台、新华社以及香港和巴基斯坦的多位记者在发布会上提问环节踊跃提问，了解这一全新国际电影节的特色所在。来自省委宣传部、省文联、三沙市政府、海南岛国际电影节有限责任公司等单位的多位相关负责人分别回答有关提问。正如大家所言，海南将发挥优

势，将首届海南国际电影节办出海南特色。

相较于上海、北京国际电影节以及丝路国际电影节，海南岛国际电影节最大的特点就是‘四个全’即‘全年展映、全岛放映、全民观影、全产业链’的电影节发展新模式。”省委宣传部常务副部长、省电影局局长符宣国在回答记者提问时表示，海南岛国际电影节将率先在海口、三亚、琼海等地开展国内外电影展映，让海南的群众和游客在椰风海韵中畅享观影的愉悦。

海南特色。

在省文联作协党组书记、省文联主席孙苏看来，近年来海南的影视产业发展迅猛，海南的影视工作者积极活跃在电影产业各个领域，《阿婆的槟榔》《旋风女队》等本土电影先后在国内外电影节评选中摘得奖项。海南岛国际电影节的举办将为海南影视产业的发展和海南电影人的成长提供更加广阔的空间，为海南影视文化和海南电影人参与国际影视文化合作与交流提供更加开放的文化平台。

“我们在策划之初就提出要在各个方面突出海南岛特色，包括在一些单元中引入邮轮等元素，让大家充分感受阳光、海浪等海南元素。”海南岛国际电影节有限责任公司董事长白穆迪表示，文旅产业是海南积极打造国际旅游消费中心的一大驱动力，而电影因明星效应成为文化产业中具有较强传播力的艺术形式，他希望可借助海南岛国际电影节为海南自由贸易试验区、中国特色自由贸易港建设注入文化软实力。

(本报博鳌 10月29日电)

“一带一路”沿线国家新闻工作者对电影节充满期待——  
**促进民心相通**  
电影可扮重要角色

■海报集团全媒体中心记者 肖帅

首届海南岛国际电影节将于12月9—16日在三亚举行的新闻发布会，立即引起了现场来自乌克兰、奥地利、俄罗斯、埃及等“一带一路”沿线国家新闻工作者的关注。他们一致表示，相信海南岛国际电影节将会促进“一带一路”沿线国家的民心相通。

“这是一个很好的文化传播平台，因为电影能代表社会、代表民族，能反应我们的思想、历史和习俗。通过电影能更好地促进民心相通。”中阿卫视首席记者馨明说，在中国的两年时间里，她不仅通过观看中国电影提升了汉语水平，还从电影中了解中国的文化。中国的电视剧《欢乐颂》《北京青年》《金太郎的幸福生活》被翻译成阿拉伯语，深受阿拉伯国家观众欢迎。她认为海南岛国际电影节的成立，为中国和阿拉伯国家的文化交流提供了共融平台。

从发布会上得知中国著名演员成龙受聘担任本届电影节形象大使。乌克兰2000报评论员雅罗斯拉夫·德米特连科说，成龙是他最喜爱的中国电影演员，成龙的名字在乌克兰家喻户晓。首届海南岛国际电影节开幕后，他会把这个消息传回乌克兰，也让乌克兰的优秀电影通过该平台推广介绍给中国观众。

“民心相通是‘一带一路’沿线国家经济交流的基础，电影用简单的视听语言拉近了彼此的距离。”来自阿尔及利亚的阿拉伯中国之友和新闻媒体人士国际联盟的作家本·哈立德·阿卜杜勒·卡里姆教授说，电影是整个社会和人民习俗、思想、文化的缩影，海南岛国际电影节成立后，阿拉伯国家的电影也将有机会介绍给更多中国观众，有利于促进双方文化、经济繁荣发展。

(本报博鳌 10月29日电)